

港城卫士的三个好传统

寻找一个连续28年先进中队背后的故事

毕承启

在镇海，有一个基层中队，连续28年斩获荣誉，奖杯不断。他们把传统当作一种习惯，在传承中融入一岗一哨、一兵一卒、一举一动、一言一行，在东海之滨奏响了精彩乐章。这就是武警宁波支队镇海中队。

2003年，该中队被宁波市委、市政府表彰为“港城卫士”，成为宁波驻军第一个被授予此称号的单位。28年里，中队荣立集体二等功4次、集体三等功9次；被武警总部表彰为十大红旗团支部标兵、先进基层党组织；今年5月，又荣获公安部授予的“三共活动先进单位”荣誉称号。

一个基层中队年年保持争先创优劲头不减，原因何在？近日，笔者进行了探访。



把老实当作永不过时的美德

步入营院，干净整洁；走进室内，窗明几净。支队政委陈方群每次来到中队检查体会颇深，不管刮风下雨、严寒酷暑，中队的内务卫生没有一丝死角。

“这来自官兵们多年养成的好习惯。”中队长周凯说，用鸡毛掸子清扫墙面浮尘，用抹布擦拭地面边角，用毛刷清理窗台缝隙。“在中队，老老实实干活的人受到尊重，偷懒耍小聪明的被大家看不起。只有说实话干实事，才能在这里站得住脚。”

每年年初的按纲建队形势分析是中队官兵争得最“凶”的大事，就“四个方面、十二个要素”，中队官兵可以列出上百条建议和措施。

讨论中，中队官兵直指哪些是应付上级检查的“假把式”，哪些是实实在在的“真把式”，弄得中队支部“下不了台”。老指导员孔令江经常讲：“官兵是中队建设的主人，鞋子合不合适，穿的人最清楚。”

老实的兵对人对事都忠诚，中队的每一个官兵都能说出自己入伍时候的理想、自己入党前的誓词。

把吃苦当作永不贬值的财富

在中队的“兵语”中，出现频率最高的是“吃苦”。镇海中队的兵，一天6个小时执勤站岗，8个小时军事训练，24小时战备值班，没有一个战士喊累。根植于中队的是“以苦为根、以苦为乐、以苦为荣”的优良传统。

1997年8月的台风在宁波地区登陆，中队所在的镇海城关街道普遍进水，城区一片汪洋。

深夜，经过一天抗台奋战的中队官兵刚刚入睡，突然接到公安分局的紧急通知，位于甬江岸的张隘堰水闸、堤坝出现险情，严重威胁到堤内上百家企业单位和2万居民群众的生命财产安全。顾不上疲劳，中队官兵立即投入到抗洪一线，抢运沙包，转移群众、物资，又是一天一夜的奋战，保住了水闸、堤坝。

灾后，镇海区委、区政府特送来一面“风狂雨暴，方显英雄本色；浪大潮高，更添鱼水情深”的锦旗。“特别能吃苦、特别能战斗”的佳话成为了中队官兵永不贬值的财富。

官兵换了一茬又一茬，吃苦精神传了一代又一代。大队教导员韦春忙这样肯定中队的战士，只要谈吃苦，官兵们都自豪，谁吃苦多，谁就感觉最富有、最有资本。

把荣誉当作永无止境的追求

渴望辉煌，向往荣光。在镇海中队，每年新兵下连，中队党支部就会把新战友的第一堂政治教育课安排在中队的荣誉室，看着一面面锦旗、一块块奖状，让他们围绕“珍惜维护荣誉、正确看待荣誉、积极创造荣誉”这一主题，谈谈对中队荣誉的认识，引导大家以荣誉为动力，创造新辉煌。

不知不觉中，“见红旗就扛、见第一就争”的传统在中队蔚然成风。中队广泛开展争创使命荣誉活动，引导官兵在日常工作中“干一行爱一行、钻一行精一行”，在岗位练兵和评比竞赛中“争上游、创一流”，在完成急难险重任务中“上一线、打头阵”，这种比着干、争着上的竞争因子孕育催生了一个又一个荣誉。中队先后扛回了各类荣誉118个，97名个人立功和受到上级表彰。

面对骄人成绩，没有官兵有过“松口气、歇歇脚”的思想。他们坚持迎着风雨练瞄准、冒着酷暑练攀登，每周不少于2次五公里武装越野、每季1次长途拉练。让官兵在挑战极限中摔打钢筋铁骨，使“皮肤最黑、军装最旧、眼睛最亮、口号最响”成为镇海中队官兵特有的标志。

在支队今年的军事比武中，中队义务兵龙慕阳刷新了五公里越野的最好成绩，可谁都没想到，为了比武他悄悄地把腰间盘突出的病历卡藏了起来，事后当班长发现时，他只是淡淡一句，“为中队争荣誉，我们都有份”。

铸忠诚品格、葆传统本色。听党指挥、能打胜仗、作风优良的强军目标，使这个老先进中队又找到了新起点。

快讯速递

百岁哈萨克族老人摔倒生命垂危 援疆军医妙手回春

本报讯(通讯员李洪英 牟家金)“热合买提(谢) 热合买提。”10月6日一大早，哈萨克族103岁老人恰合库拉·木哈乃坐在轮椅上，由儿孙们推着，赶到解放军第113医院援建的新疆哈巴河县人民医院表达谢意。

9月17日下午，恰合库拉·木哈乃外出散步，走至泥泞处，老人脚下—滑摔倒了，大腿和脚很快肿得像包子一样，痛得呼吸都费劲。

家人马上将老人送医，医院以老人年事太高、手术风险大为由拒绝了手术治疗。听说哈巴河县人民医院是解放军第113医院援建的，有专家在现场帮带，抱着希望赶了过来。

经检查，老人有心脏病，肺部已感染。对于高龄老人特别是百岁老人，麻醉手术风险极大。但若不及时手术，卧床时间需3到4个月才可康复，极易引起严重并发症并导致死亡。袁剑波、孙刚、周琴3名援疆军医决定，为老人实施半髌关节置换术。他们组织哈巴河县人民医院外科、内科、麻醉科等多科医生进行联合会诊，讨论制定手术方案，评估麻醉风险，确保手术万无一失。9月20日，手术成功。目前，老人仍在术后康复中。

“解放军第113医院的专家来了后，在他们的指导帮助下，我们在哈巴河县创造了‘四个第一’：成功实施首例103岁老人手术麻醉、首例锁骨下静脉穿刺置管术、首例肝破裂救治手术、开展第一家疼痛门诊。”哈巴河县人民医院院长说。

从援建哈巴河县人民医院以来，解放军第113医院先后派出50多名专家到哈巴河县人民医院手把手帮带，捐赠了价值600余万元的磁共振、碎石机等医疗器械，开展新技术新项目21项，转让科技成果23项，接受哈巴河县人民医院来院进修50余人次。巡诊牧民人数2000余人，免费发送价值20余万元的药品药具。

驻甬某防救船大队社会实践课堂 迎来首批师生参观见学

本报讯(通讯员张滨 刘志磊)10月23日，驻甬东海舰队某防救船大队中小学生社会实践大课堂，迎来首批来自奉化二中的600余名师生参观见学。

大队安排引导员分批带领师生参观荣誉室、文化长廊、陆用加压舱，实地观摩潜水训练、内务整理，让学生在与官兵的零距离接触中感受军营环境，体会部队生活，进一步增强国防观念。

为促进青少年身心全面发展，前期该大队按照“合作共建、特色指导”的原则，积极参与到奉化市中小学生社会实践大课堂资源基地建设中来。作为“军事政法类”成员单位，大队为中小学生提供良好的学习参观场所，安排专人负责指导“大课堂”活动，将浓厚的“防救”文化底蕴展示出来，引导青少年树立向上向善的理想信念。同时，加强队伍建设和安全管理，配备配齐讲解员、引导员、安全员，在醒目位置设立安全警示标志，给学生小组和个体活动提供有力帮助。



警体运动会 参赛者展风采夺佳绩

本报讯(通讯员赵治山)10月27日，'2015象山县公安局警体运动会经过一个多月激烈角逐，圆满结束。

此次运动会共有来自全县公安系统县局机关、业务大队、派出所、边防、消防共13支代表队300余名运动员参加，设篮球、五人制足球、游泳、羽毛球、乒乓球、田径、射击、拔河等8个团体项目和13个人项目。象山边防大队共有48名官兵报名，参加了6个团体项目和11个人项目的角逐。

在为期一个多月的比赛中，全体官兵众志成城、奋勇争先、顽强拼搏，与全县公安机关各代表队同台竞技，共展风采。此次比赛振奋了部队官兵的士气，彰显了新“四有”军人好样子，增强了官兵的集体荣誉感和自豪感。

军旅掠影

夜海“猎鲨”

伸手不见五指的海面，风卷潮涌，战船起伏。10月，驻甬某船运大队船艇海上对抗演练正紧。夜幕中，红方3艘登陆艇、拖船、油船组成混合编队，抢占上风区有利海域。电磁诱骗、队型变换、隐蔽突防……两队战船你来我往，频频“过招”。红方指挥员刘峰凭借对海域水文图的深入研究，大胆穿行于岛礁之间，有惊无险地躲过蓝方雷达侦测，悄悄出现在蓝方船艇编队侧翼，高射机枪猛地喷射火舌，海面顿时火光冲天。

这是该大队今年第6次组织在下半夜进行实兵实装对抗演练，提升全天候机动作战能力。

下半夜是人体生理极度疲劳期，船员反应变慢，容易产生错觉，训练风险系数较高。对此，该大队采取在跨昼夜航行中逐渐延长夜航时间的组训方法，并邀请心理学专家，科学实施倒时差训练。

下半夜海训，突破的是实战化“夜障”。经过多个场次的夜间大强度、大跨度训练，该大队夜间隐蔽航行、夜间损害管制、夜间火力打击、夜间抢滩登陆等20余项紧贴实战需求的险难课目实现了常态化。

凌晨4时许，一枚红色信号弹划过夜空，战船陆续归港。然而，军港却没有恢复平静。指挥艇航海室里，尚爱勇大队长正带领艇骨干复盘今夜战况，研究完善战法训法，准备迎接下一场“拼杀”。

(布什 魏震江 孙志军)

最美格桑花 忠诚是无言

严振华，宁海前童人，现为武警8733部队五连指导员。入伍10年多来，先后荣立二等功1次、三等功2次，3次被评为优秀士兵，2次被评为处突标兵，首届“感动团队十位模范人物”，被四川省甘孜州表彰为“学雷锋、青春榜样”十佳青年，被武警总部表彰为“学雷锋标兵”。

诸多的荣誉背后，是常人难以想象的付出和努力。2004年刚入伍时，面对体能弱项，他拼命突击，别人跑3000米，他坚持跑5000米；为了改正口吃的毛病，他含着石头读报纸，逼着自己上讲台。也正是这股不服输、不怕输的劲儿，在经历了以一分之差与军校失之交臂后，以惊人的毅力重新来过，终获成功。2008年9月，经过军事化层层考验，严振华被免试保送到武警沈阳指挥学院学习。

11年间，严振华不怕困难、奋战一线。2008年2月，南方六省发生冰冻灾害，广州火车站滞留大量旅客。严振华所在的部队受上级指示开赴京珠高速，执行破冰开路的任务。冰天雪地，一把揪一把镐，严振华一马当先，率领全班人员破冰开路，与时间赛跑。任务中，他三次昏倒却始终与一线，那时他已经高烧39℃。在他的感染下，参战官兵士气高涨、干劲倍增，仅用一天时间就打通了京珠高速未段五公里左右的冰雪道路。

破冰任务结束后，严振华又马上投入到电力抢修的任务中。寒冷的天气、光滑的路面、陡峭的山峰、沉重的电线杆，他与连队官兵用肩挑、用手扛，趟过冰冷的泥沼，冒着凛冽的寒风，用双手点亮了万家灯火。2008年3月，严振华因在抗冰救灾中功绩卓著，被记二等功。

2010年7月，军校毕业的严振华回到自己魂牵梦萦的老部队，开始了基层带兵生活。“训练场上，他对我们很严厉，但生活中，他就像老大哥一样，非常关心我们。”士兵付志勇说。在严振华的衣柜里，有一个非常起眼的药箱，里面装满各种各样的药。每当战士们受伤、受累，他会在第一时间给他们送去药品。

母亲早逝、父亲远走，自身命运的波折，没有让严振华愤世嫉俗，反而促使他更加热心地去帮助困难群众。2010年亚运安保任务中，一名丢失钱包的大学生向他求助，经证实后，严振华拿出身上仅有的两百元和一件衣服，帮助这位学生成功回家。2011年5月，部队遂行高原驻训任务，在得知一名超龄孕妇因难产急需输血时，他火速带领20余名B型血官兵献血4000CC，挽救了母女两条生命。他多次资助四川省甘孜州道孚县困难学生泽绒卓玛，先后为其购买图书、文具、生活用品，共计一万余元。在他的带动下，连队爱民助民蔚然成风，先后与藏区两所学校近20名贫困学生结成帮扶对子。他还担任道孚县各卡乡小学、道孚一中的校外辅导员，积极参加警民共建、国防教育等活动。他的故事在藏区广为传播，被藏族群众亲切地称为“格桑梅朵小排长”。

挂。“官兵们平日接触人少，大多没对象，我们红娘工作室义不容辞。”就在7月，百合社区为大队的大龄青年安排了相亲活动。

去年夏天，边防大队大楼的空地上新辟出一片300多平方米的菜地，官兵们热情高涨地种瓜果种蔬菜，由于官兵多是“90后”，对农事知之甚少，最初能存活下来的蔬菜往往不够炒一盘的量。百合社区为此找来了一对深谙农事的退休夫妇，现场指导官兵何时施肥、何时拔草、何时翻地，如今菜地里的蔬果长势喜人。

从2012年开始，每到老兵退伍，社区工作人员都会早早地买好菜，到大队厨房烧上最纯正的宁波菜。退伍老兵们说：回到老家后，还能记得宁波的味道、宁波的亲人。

营生活，增强吃苦耐劳精神；大队“党员突击队”积极参加城区治安巡逻，开展重点区域整治和全天候巡逻，让风洋一路、二路的社会治安明显好转；禁毒知识宣传普及、爱心义卖、清扫积雪、共同植树……边防大队官兵从不缺席。

将心比心，百合社区的工作人员将边防大队的官兵当成了“自家人”，事事记

近年来，驻守在全国各地的宁波籍官兵，牢记家乡人民的嘱托，立志军营、建功立业，认真践行当代革命军人核心价值观，涌现出一大批新时代最可爱的人。

就在今年，宁海县文武部与当地媒体记者奔赴祖国各地，深入挖掘十多名宁海籍优秀官兵的动人故事。今日，我们撷取一二，传递昂扬向上的正能量。

方景震 李训兵 赵继承

牢记使命 敢为人先

冯鹏敏，宁海胡陈人，现为武警贵州省总队第一支队救援中队中队长。2004年12月，冯鹏敏参军入伍。刚入伍时，冯鹏敏的身体素质在全队中属于“吊车尾”，这让从小要强他很是不习惯。为了赶上“大部队”，别人休息时，他悄悄地给自己“开小灶”，短跑、长跑、俯卧撑等训练项目每天一个不落。就这样，原本落后的冯鹏敏反追直上，被评为军事训练尖子。过了体能这一难关后，冯鹏敏没有闲下来，白天，继续参加部队的常规训练和学习，晚上，抽出大量时间复习军校的考试内容。

2006年6月，冯鹏敏参加了部队组织的优秀士兵考学，并以第一名的成绩考进了武警福州指挥学院。2010年6月毕业后被分配到武警贵州省总队第一支队，先后担任排长、作战参谋，2014年1月任中队长。在他担任中队长后，中队改番号为救援中队，在工兵、防化专业基础上新增了救援专业科目，这对没有任何训

练经验、从未参加过任何救援集训的冯鹏敏来说是一个重大挑战。为此，冯鹏敏研究了相关业务书籍，整理学习笔记10万余字，结合中队实际情况提出了“确定一项抓住一项，干好一项巩固一项”的工作思路，并成立学习小组，全面提升中队的救援能力。

去年7月16日，救援中队接到警情，持续特大暴雨引发山体滑坡，导致贵阳铁路枢纽谷立站一公里处的中国航油贵州分公司油库内正在卸油的2列卸油槽车10节槽车被滑坡泥石流冲刷脱轨，其中5节满载燃油，现场发生油料泄露，情况万分危急。冯鹏敏带领中队士兵顶着输油管随时爆炸的死亡威胁，在浓烈的航油气味中坚守油管泄漏核心区，5天4夜，冯鹏敏带领中队士兵坚持了下来，并圆满完成此次抢险救灾。

冯鹏敏带队不到两年，救援中队因工作任务完成出色荣立集体三等功一次，去年被总队表彰为“基层建设先进中队”。

时间回到今年7月12日上午，十几名官兵在百合社区长白山路上忙碌着，忙着把“灿鸿”刮倒的宣传板扶起，忙着把横在路边的树枝拉开，2个多小时后，长白山路变得畅通无阻。

说起这帮“兵哥哥”，百合社区的工作人员忍不住竖起大拇指，“随叫随到，就像我们的家人。”

北仑边防大队与百合社区仅一墙之隔，自2008年开展警地共建以来，充分利用警地双方各自的党建资源优势，通过组织联创、阵地联建、队伍联动、活动联办等多种形式，推动区域大融合。警民共建，成效显著。

2014年8月，边防大队会同百合社区整合警地资源，对辖区内的重点整治小区进行划分，以班为单位包片一个小区，

定期轮流对责任区绿地除草、剪枝，清理白色污染，同时对楼道内杂物堆放、墙面“牛皮癣”横生等“顽疾”进行整治。对小区内困难居民、重点帮扶对象、独居老人、残疾人家庭，边防大队官兵坚持每月必访。

每年夏天，百合社区假日学校的学生们都会到边防大队进行军训，亲身体验军

一加一大于二

北仑边防大队与百合社区警民共建小记

陈慧

营生活，增强吃苦耐劳精神；大队“党员突击队”积极参加城区治安巡逻，开展重点区域整治和全天候巡逻，让风洋一路、二路的社会治安明显好转；禁毒知识宣传普及、爱心义卖、清扫积雪、共同植树……边防大队官兵从不缺席。

将心比心，百合社区的工作人员将边防大队的官兵当成了“自家人”，事事记